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ЗБАГАЧЕННЯ СОРТИМЕНТУ МАНГОЛЬДА (БУРЯКУ ЛИСТКОВОГО) 

(ВETA VULGARIS L. VAR. CICLA L. (ULRICH) В УКРАЇНІ 
 

Мангольд (буряк листковий) (Вeta vulgaris L. var. cicla L. (Ulrich)) 
належить до цінних овочевих культур. На сьогодні мангольд є 
малопоширеною культурою в Україні, проте заслуговує більшої уваги з боку 
вітчизняних овочівників, адже його вирощування та використання значно 
збагатить асортимент вітамінної продукції. Сортимент мангольда в Україні 
не достатній. Так, у Державний реєстр сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні, донедавна був внесений лише один сорт – Зимній 
(оригінатор – Національний ботанічний сад ім. М. М. Гришка НАН України), 
зареєстрований ще в 1991 р. [1]. У 2014 р. зареєстровано другий сорт 
іноземної селекції − Чарлі (заявник – Рійк Цваан Заадтеелт ен Заахандел Б. В., 
Нідерланди) [2]. Отже, робота зі створення сортименту мангольда в сучасних 
умовах України є актуальною, оскільки забезпечує збагачення сортових 
ресурсів даного виду саме вітчизняними розробками. 

Селекційна робота проводилась на дослідному полі Дослідної станції 
«Маяк» Інституту овочівництва і баштанництва НААН у с. Бакланово 
Ніжинського району Чернігівської області, відповідно до загальноприйнятих 
методичних рекомендацій з урахуванням біологічних особливостей виду [3, 
4]. Оцінку морфологічних ознак проводили за Методикою експертизи на 
відмітність, однорідність та стабільність (ВОС-тест) [5]. 

За створення нового сорту мангольда (буряку листкового) використано 
метод індивідуально-родинного добору (протягом 7 поколінь) із гібридної 
популяції, одержаної від вільного перезапилення (полікросу) сорту 
мангольда Рубі Ред із трьома сортами буряку столового (Дій, Бордо 237 та 
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Зміна) за такими показниками: висока стабільна за роками врожайність 
зеленої маси; листкова пластинка з антоціаном; округлий порівняно великий 
коренеплід, який вирізняється високою лежкістю в період зберігання 
маточників і забезпечує придатність до використання пучкової продукції 
разом з коренеплодом; здатність листків до відростання після зрізування; 
стійкість проти біотичних та абіотичних факторів навколишнього 
середовища; стійкість проти утворення квітконосних пагонів у перший рік 
вегетації; висока насіннєва продуктивність.  

З метою розширення асортименту овочевої продукції на ДС «Маяк» ІОБ 
НААН створено сорт мангольда (буряку листкового) Кобзар. Згідно наказу 
Державної ветеринарної та фітосанітарної служби України № 1690 від 
16.06.2015 р. прийнято рішення про виникнення майнових прав 
інтелектуальної власності на цей сорт. 

Урожайність листків нового сорту становить 50,0 т/га, маса листків і 
черешків з однієї рослини – 750 г. Період від масових сходів до першого 
збирання продукції складає 50 діб. Результати біохімічного аналізу листків: 
вміст сухої речовини складає 11,31%, загального цукру – 1,01%, аскорбінової 
кислоти – 6,94 мг/100 г, нітратів – 622 мг/кг (за гранично допустимої 
концентрації 2000 мг/кг).  

Морфолого-ідентифікаційні ознаки та біометричні показники сорту 
Кобзар. Сіянець з наявним антоціановим забарвленням помірної 
інтенсивності. Висота рослини в період повного вегетаційного розвитку 
становить 60−62 см. Положення листків напівпряме. Кількість листків 
складає 18−22 шт. Довжина листкової пластинки становить 32−36 см, 
ширина − 20−22 см; довжина черешка − 25−30 см, ширина черешка − 
2,2−2,5 см. За інтенсивністю зеленого забарвлення листкова пластинка 
темна, з помірним антоціановим забарвленням; інтенсивність антоціанового 
забарвлення листкової пластинки в період від часу, коли рослина досягла 
максимальної висоти, до повного завершення вегетації стає більш сильною 
(насиченою). Вигин краю листкової пластинки помірний, глянсуватість 
сильна, пухирчатість помірна. Вигин верхнього боку черешка в поперечному 
перерізі помірний. Забарвлення черешка рожеве. Діаметр маточного 
коренеплоду становить 9−11 см. Сорт стійкий проти стеблування у перший 
рік вирощування. 

Сорт мангольда Кобзар рекомендований для впровадження в 
агроформуваннях усіх форм власності і господарювання та у приватному 
секторі зон Лісостепу і Полісся України у відкритому і закритому (вигонка 
зеленої маси із коренеплодів у несезонний період) ґрунті.  
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OЦIНКA САМОЗАПИЛЬНИХ ЛІНІЙ КУКУРУДЗИ  
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Кукурудза – одна з небагатьох культур тропічного походження з 

надзвичайно широким спектром зразків за довжиною вегетаційного періоду. 
Пластичність цієї ознаки дозволила їй завоювати країни в зонах із помірним 
кліматом, а пізніше – і в більш північних широтах [1].  

Oснoвними нaпрямaми в селекцiї кукурудзи є пiдвищення врoжaйнoстi 
тa якoстi прoдукцiї, стiйкoстi прoти xвoрoб, шкiдникiв тa несприятливиx умoв 
зoвнiшньoгo середoвищa (пoсуxoстiйкiсть, зимoстiйкiсть, стiйкiсть прoти 
вилягaння), ствoрення сoртiв, придaтниx для вирoщувaння зa iнтенсивними 
теxнoлoгiями з пoвнoю меxaнiзaцiєю усix прoцесiв [2]. 

Особлива увaгa в селекцiї кукурудзи придiляється ствoренню нoвoгo 
виxiднoгo мaтерiaлу з ширoкoю генетичнoю рiзнoмaнiтнiстю. Впрoвaдження 
в селекцiйну прaктику метoдики генoтипoвoї клaсифiкaцiї сaмoзaпильниx 
лiнiй вiдкрилo мoжливiсть цiлеспрямoвaнoгo схрещування бaтькiвськиx пaр 
для ствoрення висoкoгетерoзисниx гiбридiв тa синтетичниx пoпуляцiй. 

Основні зaвдaння i нaпрями селекцiї рoслин зумoвлюються 
рiзнoмaнiтнiстю ґрунтoвo-клiмaтичниx умoв Укрaїни, a тaкoж зрoстaючими 
вимoгaми сiльськoгoспoдaрськoгo вирoбництвa дo сoртiв. 

Саме тoму селекцioнер має не тiльки дoбре рoзумiти вимoги дo сoрту в 
дaний мoмент, a й умiти передбaчaти змiни нa десятки рoкiв нaперед, 
oскiльки ствoрений ним генoтип признaчaється для мaйбутньoгo 
вирoбництвa. Крім того, селекційні програми визначають напрями 
використання конкретної культури [3]. 
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